SR 7s BAC 2020 (session Normale) :
On considére dans Z X Z I'équation (D):7x’— 13y =5
1) Soit (x;y) € Z X Z une solution de I'équation (D)
a) Montrer que x et 13 sont premiers entre eux.
b) En déduire que : x”” = 1[13]
* ¢) Montrer que : x* = 10[13]
d) En déduire que : x* =3 [13]
2) Déduire des questions précédentes, que I'équation (D) n’admet pas

solutiondans Z X Z

BEgEEY76 BAC 2019 (session normale) :
On admet que 2969 (année amazighe actuelle) est un nombre premier.
Soient n et m deux entiers naturels vérifiant : n®+m* = 0[2969]
1) On suppose dans cette question que 2969 ne divise pas n.
a) En utilisant le théoreme de BEZOUT, montrer que . |

QueZ);uXn= 1[2969]

b) En déduire que : (uxm) =— 1[2969] et que (u X m)>*
(On remarque que:: 2968 = 8 X 371)

c) Montrer que 2969 ne divise pas u xXm.

d) En déduire quon a aussi (uxm)>” = 1[2969]
trer que 2969 divise - ;

2969] et m = 0[2969]

—— 1[2969]

2) a) En utilisant les résultats précédents, mon
b) Montrer que : n° + m® = 0[2969] = n = o[

=6y 77 BAC 2018 (session normale) :
Soit p un nombre premier tel que : P — 3+ 4k ou (ke N°).
1) Montrer que pour tout entier relatif x, si x*=1[p] alors : x
2) Soit x un entier relatif vérifiant : x*>=1[p]
a) Montrer que x et p sont premiers entre eux. ‘

s = 1[7]
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b) Montrer que : x" ' = 1[p]

c) vérifierque: 2+(k—1)(p—1)=k(p—5)
d) En déduire que : x’ = 1| p]

3) Résoudre dans Z I'équation : x” = 1[67]

xercice 41 BAC 2017 (session normale) :

On admet que le nombre 2017 est premier et que : 2016 = 2° X 3* X7
Soit p un nombre premier telque: p=5

1) Soit le couple (x;y) de N* X N” tel que : px+y”' = 2017

a) Vérifier que : p < 2017

b) Montrer que p ne divise pas y.

¢) Montrer que y*~' = 1[ p] et en déduire que p divise 2016.

d) Montrer que : p =7

2) Déterminer, suivant les valeurs de p, les couples (x;y) de N"xXN°
vérifiant : px +y"~' = 2017

TEEEY 79 BAC 2016 (session normale) :

Premiere partie :

Soit (a;b) un élément de N'X N" tel que le nombre premier 173 divise
a+b’.

1) Montrer que : @ =— b'"[173] (Remarquer que : 171 =3 X 57)

2) Montrer que : 173 divise a si et seulement si 173 divise b.

3) On suppose que 173 divise a, montrer que 173 divise (a + b).

4) On suppose que 173 ne divise pas a.

a) En utilisant le théoréme de Fermat, montrer que : a = b'™[173]

b) Montrer que : ¢ (a + b) = 0[173]

¢) En déduire que 173 divise (a+ b).

Deuxiéme partie :

On considére dans N* x N* I'équation suivante : (E):x*+y’ = 173(xy +1)

SO't . 1 4 . .
it () un élément de N"X N" solution de (E), on pose : x+y= 173k
avec ke N°

1) Vérifier que - k(x—yyl+(k—1)xy=1
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2) Montrer que k = 1 puls résoudre I'équation (£).

"Exercice £ 2015 (session normale) :

Soit x un nombre entier relatif tel que : x"” = 1436[2015]

1) Sachant que : 1436 X 1051 — 2015 X 749 = |, montrer que 1436
sont premiers entre eux.

2) Soit d un diviseur commun de x et 2015.

a) Montrer que d divise 1436.

b) En déduire que : X A 2015=1

3) a) En utilisant le théoréme de Fermat, montrer que : X" = 1[5]
et x' = 1[13] et x"** = 1[31] (Remarquer que : 2015 = 5% 13x31)
b) Montrer que : x'° = 1[65] puis que: = 1[2015]
4) Montrer que : X = 1051[2015]

"Exercice £3 BAC 2015 (session rattrapage) :
I/ 1) Soit a € 7 Montrer que si a et 13 sont premiers entre eux, alors:
a* = 1[13]
2) On considére dans 'ensemble 7. léquation (E): x"" =2 [13].
Soit x une solution de (E).
a) Montrer que x et 13 sont premiers entre eux.
b) Montrer que : x =7 [13]
3) Montrer que I'ensemble de solutions de I'équation (E) est:

s={7+13klkeZ}

Il/ Une urne U contient 50 boules numérotées de 1 350 et indiscernables au
1) On tire au hasard une boule de l'urne.
Quelle ést la probabilité que le numéro de la boule tirée soit solution
'équation (E)?
2) On tire au hasard une boule de I'urne, on marque son numéro puis o
remet dans I'urne. On répéte trois fois cette expérience.

Quelle est la probabilité d’obtenir exactement deux fois une boulé dont
numeéro est solution de I'équation (E)?
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m BAC 2014 (session normale) :

soit n € N*, on pose : a, =333...31 (n fois le chiffre 3)

n fois
1) Vérifier que les deux nombres a, et a, sont premiers.

2) Montrer que pour tout n de N* : 3¢,+7 = 10""

3) Montrer que pour tout k de N : 10°*** = 7[31]

4) Montrer que pour tout k de N : 3asus: = 0[31], puis en déduire que 31
divise Qs+

5) Montrer que pour tout n de N, si n = 1[30] alors 'équation a.x + 31y =1
n‘admet pas de solutions dans N*.

ALY 83 BAC 2013 (session normale) :
L'objectif de I'exercice est de déterminer les entiers naturels n strictement

supérieurs a 1 et qui vérifient la propriété suivante : (R):3"—2"=0[n]
1) On suppose que 7 vérifie la propriété (R) et soit p le plu it diviseur
premier positif de n.

a) Montrer que : 3" — 2" = 0[ p], en déduire que p =5

b) Montrer que : 2°”' = 1[p] et 3" = 1[p]

¢) Montrer qu’il existe un couple (a;b) € Z* tel que : an—b(p— 1)=1
d)Soient r et g respectivement le reste et le quotient de la division euclidienne de
apar p—1.

(a=q(p-—l)+r avec 0 <r<p—let geZ)

Montrer qu'il existe un entier naturel k tel que: nr =1+ k(p—1)

2) En déduire de tout ce qui précéde qu’'il n‘existe pas d’entier naturel n

strictement supérieur a 1 vérifiant (R).

m BAC 2012 (session normale) :

Dans Z? , on considére I'équation : 143x — 195y = 52

1) a. Déterminer le plus grand commun diviseur de 195 et 143.

En déduire que I'équation (E) admet des solutions dans Z* .

. Sachant que (—1,— 1) est une solution particuliére de Iéquation (E) ,
trouver toytes les solutions'de (E) dans Z* .

2) Soit n yn nombre entler naturel non nul premier avec 5.
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i - n*=1]5
r tout nombre entier naturel kK : n° = [ ]

u
Momeeqise n nuls tels que: x = y[4l

3) Soit x et y deux nombres entiers naturels no
a. Montrer que : (Vn € N°); n = n[5]

b. En déduire que: (Yn€N’) ; " = n’[10] o e
4) Soit x et y deux nombres entiers naturels non nuls tels que le

. . , . E)
(x,y) soit solution de I'équation ( ) .
Montrer que pour tout n de N, les nombres n* ontle meme chiffre d’

dans le systeme de numérotation décimale.

EOGEEYss BAC 2012 (session rattrapage) :
1) a. Vérifier que 503 est un nombre premier.
b. Montrer que 7°® = 1[503] puis en déduire que 7 = 1[503]
2) On considére dans Z* ,'équation : 49x — 6y =1 (E)
Sachant que (1,8) est une solution particuliére de (E) , résoudre dans Z!
Iéquation (E). (On donnera toutes les étapes de la résolution).
3)Onpose: N=1+7+7+ .. +7
a) Montrer que (7" N) est une solution de I'équation (E)
b) Montrer que N = 0[4] et N = 0[503]
c) En déduire que N est divisible par 2012.

m BAC 2011 (session normale) : |

Soit N le nombre entier naturel dont I'écriture dans le systéeme décimal 4
N=111..11
[

2010uns

1) Montrer que le nombre N est divisible par 11
2) a- Vérifier que le nombre 2011 est premier et que: 10"

b- Montrer que le nombre 2011 divise le nombre 9N

c- En déduire que le nombre 2011 divise le nombre N
3) Mo_nter que le nombre N est div

—1=9N

.l e isible par 22121
Mtere de divisibilité par 13 |
w : T Ol un entiel;‘n
t: 1l contient (n+ 1) ¢ :
;‘-,.-V'T x10+ ¢ ‘ 24 . ’, ' %e

"ﬁ’“'».’ ANV

F'Aﬁm"‘ﬁq“edans 7
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EGERY8Y BAC 2011 (session rattrapage) :
Soit x un nombre entier naturel tel que: 10* = 2[19]
1) a) vérifier que: 107" = 1[19]
b) Montrer que: 10" = 1[19]
2) Soit d le plus grand diviseur commun des deux nombres 18 et x + 1
a) Montrer que: 10* = 1[19]
b) Montrer que: d = 18
c) En déduire que: x = 17[18]

EEEEYssy BAC 2010 (session Normale) :

1) Déterminer les nombres entiers naturels m tels que: m*+ 1 = 0[5]

2) Soit p un nombre premier tel que: p =3+ 4k ou k€ N et soit n un
nombre entier naturel tel que: n’+ 1 = 0[p]

a) Vérifier que: (n*) ™ =—1[p]

b) Montrer que les nombres 7 et p sont premiers entre eux.
¢) En déduire que: (n2)** = 1] p]

d) En déduire , de ce qui précede, qu'il n'existe pas un nombre entier naturel
" Quivérifie: n’ + 1 = 0[ p]
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